



Poznań, dnia 27 września 2022 r.

WIELKOPOLSKI KOMENDANT WOJEWÓDZKI  
PAŃSTWOWEJ STRAŻY POŻARNEJ

WZ.5592.4.10.2022

Decyzja nr 37 /2022

Na podstawie art. 138 § 1 pkt 2 w związku z art. 6, 7, art. 77 § 1, art. 107 § 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2021 r., poz. 735 – dalej: k.p.a.), oraz art. 27 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o Państwowej Straży Pożarnej (Dz. U. z 2022 r. poz. 1969 – dalej: ustawa o PSP), po rozpatrzeniu odwołania Tomasza Szwaka z dnia 24 sierpnia 2021 r. od decyzji Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Szamotułach z dnia 16 sierpnia 2021 r. nr PZ.5589.1.10.2020

1. uchylam zaskarżoną decyzję w całości,
2. nakazuję Pani Magdalenie Zielińskiej i Panu Krzysztofowi Zielińskiemu, właścicielom posesji przy ul. Brzozowej 4 we Wronkach, usunąć materiały palne (pozostałości rozebranej wiaty w postaci drewnianych krawędziaków, przykrytych folią zabezpieczoną poprzez położenie na nich dwóch opon samochodowych) zlokalizowane w odległości mniejszej niż 4 m od granicy działki

**Podstawa prawna:**


art. 13 ust. 1 i ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 roku o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2021 r. poz. 869 ze zm.) w związku z § 4 ust. 1 pkt 6 rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. 2010.109.719 – dalej zwanym rozp. o ochr. ppoż.)

**Termin wykonania obowiązku:** 31 października 2022 r.

**UZASADNIENIE**

Na podstawie całokształtu zebranego w sprawie materiału dowodowego organ odwoławczy ustalił następujący stan faktyczny sprawy.

W dniu 24 maja 2021 r. do Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Szamotułach wpłynęło pismo Pana Tomasz Szwaka, reprezentowanego przez adwokata Pawła Sołtysiaka, informujące o występowaniu na nieruchomości sąsiada i bezpośrednio przy granicy jego działki budynku wykonanego z drewna, w którym przechowywane są materiały palne. Na podstawie informacji zawartych

 27.09.2022 29

w piśmie Komendant Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Szamotułach podjął decyzję o przeprowadzeniu czynności kontrolno-rozpoznawczych na wskazanej nieruchomości przy ul. Brzozowej 4, 64-510 Wronki, będącej własnością Magdaleny i Krzysztofa Zielińskich, na 17 czerwca 2021 r. Z powodu nieobecności właścicieli nieruchomości w tym dniu, czynności kontrolno-rozpoznawcze faktycznie odbyły się w dniu 2 lipca 2021 r. W trakcie czynności stwierdzono nieprawidłowości w zakresie przestrzegania przepisów ochrony przeciwpożarowej, które zostały następnie opisane w protokole z czynności (sporządzonym zgodnie ze wskazaniami metodyki przeprowadzenia czynności kontrolno-rozpoznawczych Komendy Głównej PSP). Protokół został następnie podpisany bez zastrzeżeń przez Państwo Magdaleny i Krzysztofa Zielińskich.

Na podstawie ustaleń z kontroli i stwierdzonych nieprawidłowości, opisanych w ww. protokole z czynności kontrolno-rozpoznawczych, Komendant Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Szamotułach dnia 5 lipca 2021 r. wysłał do strony zawiadomienie o wszczęciu postępowania administracyjnego, w sprawie nakazu usunięcia uchybień w zakresie ochrony przeciwpożarowej tj. składowania materiałów palnych przy granicy działki. Następnie strona drogą elektroniczną (e-mail) poinformowała o usunięciu ww. uchybień. Po otrzymanych informacjach, funkcjonariusze Państwowej Straży Pożarnej przeprowadzili oględziny w dniu 10 sierpnia 2021 r., w trakcie których sprawdzone zostało usunięcie uchybień przez stronę postępowania. Z przeprowadzenia dowodu z oględzin sporządzono protokół, w którym potwierdzono usunięcie materiałów palnych z granicy działki. Protokół został podpisany bez zastrzeżeń przez Państwo Magdaleny i Krzysztofa Zielińskich. Po usunięciu materiałów palnych, organ I instancji uznał, że usunięto podstawę uchybienia, która była przyczyną wszczęcia postępowania administracyjnego z art. 4 ust. 1 pkt. 1 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. z 2021 r. poz. 869 z późn. zm.) oraz § 4 ust. 1 pkt rozp. o ochr. ppoż.

Mając powyższe na uwadze organ I instancji decyzją z dnia 16 sierpnia 2021 r., znak: PZ.5589.1.10.2020, wobec usunięcia nieprawidłowości umorzył w całości postępowanie administracyjne w sprawie.

Decyzję Komendanta Powiatowego PSP w Szamotułach z dnia 16 sierpnia 2021 r. zaskarżył Pan Tomasz Szwak.

Po zbadaniu przeprowadzonego postępowania, organ odwoławczy uznał brak przynajmniej jednej strony postępowania w odniesieniu do Skarżącego, ze względu na brak występowania po jego stronie interesu prawnego, który uzasadniałby jego udział w przedmiotowym postępowaniu administracyjnym w tym charakterze. Uznając powyższe, w konsekwencji pochodzenia środków zaskarżenia od podmiotu nie będącego stroną niniejszego postępowania administracyjnego, na podstawie art. 138 § 1 pkt 3 k.p.a. organ II instancji, decyzją nr 18/2021 z dnia 27 września 2021 r., umorzył postępowanie odwoławcze w sprawie.

Na decyzję Wielkopolskiego Komendanta Wojewódzkiego PSP skargę złożył Pan Tomasz Szwak, reprezentowany przez adwokata Pawła Sołtysiaka. Po zbadaniu

sprawy Wojewódzki Sąd Administracyjny w Poznaniu uznał że Skarżącemu przysługuje legitymacja procesowa w spornym postępowaniu administracyjnym (wyrok WSA w Poznaniu z 18 marca 2022 r., sygn. akt IV SA/Po 978/21). Jednocześnie Sąd wskazał na zaistniałe w sprawie braki formalne, polegające na nienależytym umocowaniu zawodowego pełnomocnika reprezentującego Skarżącego.

Zgodnie z wytycznymi Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu organ II instancji wezwał pełnomocnika Skarżącego, adwokata Pawła Sołtysiaka o uzupełnienie braku formalnego, poprzez przedłożenie pełnomocnictwa z należyтым zakresem umocowania a także o oświadczenie Skarżącego o potwierdzeniu dotychczasowych czynności jakie podjął pełnomocnik w imieniu strony. Wskazane powyżej braki zostały uzupełnione przez stronę poprzez przedłożenie do akt sprawy stosownego umocowania adwokata Pawła Sołtysiaka jako pełnomocnika skarżącego oraz oświadczenia Strony potwierdzającego, że poczynione dotychczas przez adw. Pawła Sołtysiaka czynności w sprawie były zgodne z wolą strony.

W dalszej kolejności, wobec znacznego upływu czasu od ostatniej czynności w sprawie w zakresie ustalenia stanu faktycznego oraz wobec treści zarzutów wnoszonych przez skarżącego Wielkopolski Komendant Wojewódzki Państwowej Straży Pożarnej uznał za konieczne ponowne zweryfikowanie stanu faktycznego w zakresie składowania materiałów palnych na granicy działki na nieruchomości przy ul. Brzozowej 4 we Wronkach. Wobec powyższego pismem z dnia 7 lipca 2022 r. znak WZ.5592.4.9.2021.2022.ŻP zwrócono się na podstawie art. 136 § 1 k.p.a. do organu I instancji o przeprowadzenie dodatkowego postępowania w celu uzupełnienia dowodów i ustalenia aktualnego stanu faktycznego sprawy w zakresie relewantnym dla jej merytorycznego rozstrzygnięcia. Komendant Powiatowy PSP w Szamotułach dnia 5 sierpnia 2022 r. przeprowadził dowód z oględzin na terenie posesji należącej do Państwa Zielińskich przy ul. Brzozowej 4, 64-510 Wronki. Podczas oględzin organ I instancji ustalił, że składowane wcześniej w tym miejscu materiały palne, opisane w protokole z dnia 2 lipca 2021 r., znak PZ.5589.1.4.2021 obecnie nie występują. Organ stwierdził także, zdemontowanie drewnianej wiaty występującej przy granicy działki, a w miejscu jej lokalizacji składowanie elementów rozebranej wiaty w postaci drewnianych krawędziaków, złożonych w stos, o wymiarach: długości maksymalnie 11 m, szerokości 90 cm, wysokości 60 cm, Powyższe krawędziaki zostały przykryte folią zabezpieczoną poprzez położenie na nich dwóch opon samochodowych. Ponadto załączona dokumentacja fotograficzna wskazała na występowanie drewnianych palet, znajdujących się na przykrytych folią krawędziakach.

Wskazać należy, że zgodnie z § 4 ust.1 pkt 6 rozporządzenia o ochronie ppoż., składowanie poza budynkami w odległości mniejszej niż 4 m od granicy działki sąsiedniej materiałów palnych, w tym pozostałości roślinnych, gałęzi i chrustu jest zabronione. Mając to na uwadze oraz ustalenia stanu faktycznego, stwierdzono

naruszenie w/w przepisów rozp. o ochr. ppoż., poprzez składowanie materiałów palnych w odległości mniejszej niż 4 m od granicy działki. Podkreślić należy, że składowanie materiałów palnych przy granicy działki, co do zasady stanowi czynność zabronioną. Takie działanie może bowiem spowodować pożar, jego rozprzestrzenianie się oraz utrudnienie prowadzenia działań ratowniczo-gaśniczych.

Powyższe ustalenia uzasadniają nałożenie obowiązku określonego w pkt 2 niniejszej decyzji, nakazującego Pani Magdalenie Zielińskiej i Panu Krzysztofowi Zielińskiemu, właścicielom posesji przy ul. Brzozowej 4 we Wronkach, usunąć materiały palne (pozostałości rozebranej wiaty w postaci drewnianych krawędziaków, przykrytych folią zabezpieczoną poprzez położenie na nich dwóch opon samochodowych) zlokalizowane w odległości mniejszej niż 4 m od granicy działki.

Uwzględniając zatem zebrany w toku postępowania materiał dowodowy i poczynione na jego podstawie ustalenia faktyczne, a także biorąc pod uwagę obowiązujące przepisy prawa, organ II instancji uchylił zaskarżoną decyzję w całości i w tym zakresie orzekł co do istoty sprawy.

W związku z tym orzeczono jak w sentencji.

#### Pouczenie

Od powyższej decyzji stronie przysługuje prawo złożenia skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu w terminie 30 dni od daty jej doręczenia, za pośrednictwem Wielkopolskiego Komendanta Wojewódzkiego Państwowej Straży Pożarnej (wpis od skargi wynosi 200 zł).



WIELKOPOLSKI  
KOMENDANT WOJEWÓDZKI  
Państwowej Straży Pożarnej

nadbryg. Piotr Mateczak

#### Otrzymują:

1. Państwo Magdalena i Krzysztof Zielińscy  
ul. Brzozowa 4  
64-510 Wronki
2. adw. Paweł Soltysiak  
Soltysiak i Rajewicz Adwokaci s.c.  
ul. Solna 27/2, 61-736 Poznań;
3. KP PSP w Szamotułach;
4. a/a.

